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我国现行会计准则及其应用指南规定，企业专设销售机

构固定资产的修理费用计入销售费用，其他固定资产包括车

间用固定资产的修理费用一律计入管理费用。对于这个规定，

会计理论界和实务界存在比较多的异议，认为其存在如下问

题：淤商品销售收入中有一大部分是商品成本的收回，由于没

有把车间用固定资产的修理费用列入成本，导致收入与成本

不配比；于管理费用是企业发生的与管理活动有关的支出，是

对管理人员进行考核的重要指标，将车间用固定资产的修理

费用列入管理费用，人为夸大了管理费用，不利于对管理者进

行公正的评价；盂产品成本内容不完整，不利于进行成本分

析；榆把本来应该列入成本的费用不列入成本，可能招致反倾

销诉讼。对于上述观点，笔者有些不同意见和想法，请各位同

仁批评、指正。

1. 我国现行会计准则是基于经济全球化背景制定的，与

国际会计准则趋同是其基本方向。国际会计准则对收益的确

认建立在资产负债观而不是收入费用观的基础上。资产负债

观认为，收益是企业财富增加的结果，是资产的增加或负债的

减少，企业本期的收益取决于本期资产的增加数或负债的减

少数，也就是净资产的增减变化数（不包括投资者追加的资本

和向投资者分派的利润）。因此在这种观点下，新业务发生后，

首先要判断该项经济业务对资产、负债的影响，并根据影响数

确定其对收益的影响。固定资产修理业务发生后，对于企业本

身而言并没有引起资产的增加，反而引起资产的减少。这种减

少体现在两个方面：一方面是货币资金的减少，另一方面是资

产价值的降低（对外出售时，如果出售资产未修理过，说明其

性能比较好，售价往往会比较高，反之则较低），因此按照资产

负债观的理念，固定资产修理费用理应确认为当期损益。我国

现行会计准则对固定资产修理费用的规定，体现了向国际会

计准则靠拢的趋势。

2. 对于配比原则，目前一般认为配比原则有两层含义：

一是收入与成本、费用要保持时间上的配比；二是进行配比的

收入与成本、费用之间应具有经济内容或性质上的必然因果

联系。那么，将车间用固定资产的修理费用计入制造费用是否

就体现了配比原则呢？答案显然是否定的。在现实生活中，企

业不可能因为本月进行了车间用固定资产的修理，就调整本

月所生产产品的出厂价。因此，将车间用固定资产的修理费用

计入制造费用虽然体现了配比原则的第一层含义，但不符合

第二层含义。也就是说，这些费用的发生并没有使本月所生产

的产品增值，因此这些费用对本月所生产的产品而言属于无

效费用，也就不应该计入产品成本。

3. 车间用固定资产的修理费用计入管理费用，是否就人

为夸大了管理费用呢？笔者认为，固定资产的维修，就维修对

象而言，可以分为房屋建筑物维修和机器设备维修两类；就维

修主体而言，可以分为企业内部人员维修和企业外部人员维

修。一般而言，重大维修由企业外部人员进行，中小维修由企

业内部人员进行。企业内部人员维修次数多、维修时间短、涉

及面大，将维修人员的工资等费用和维修中的耗材在各收益

部门之间进行分摊的工作量比较大，也缺乏合适的分配标准。

在这样的情况下，笔者认为，将其列入管理费用是一种明智的

选择。重大维修往往时间长、费用高、涉及面较大甚至引起整

个车间或企业停工，在这样的情况下，车间用固定资产的重大

维修已经属于整个企业关注的问题，这类维修也就需要由企

业主要领导来决策并协调相关部门的工作，固定资产维修成

本也就不仅仅包括修理费用，还包括停工损失。此时，让车间

承担修理费用是否合理呢？是否人为夸大了车间的制造费用

呢？同时从管理角度而言，车间用固定资产维修的频率和费用

受很多因素的影响，如生产一线工人的工作态度、业务技术水

平、设备工作环境以及采购时的着眼点（注重质量还是注重价

格：高质量的设备，购买成本高但维修成本低；低质量的设备，

购买成本低但维修成本高）以及企业管理制度尤其是固定资

产管理制度的健全程度、执行程度等。车间作为设备的使用部

门，对这些因素无法控制，让车间承担修理费用，于情于理都

说不通。如果将其列入管理费用，反而能够反映企业管理人员

的管理业绩，因此笔者认为现行会计准则的规定不会人为夸

大管理费用。

4. 关于产品成本内容不完整、不利于进行成本分析问

题，笔者认为，车间用固定资产的修理不属于经常性行为，因

此其费用的发生具有非连续性的特点。如果将车间用固定资

产的修理费用列入制造费用，就会出现有的月份产品成本中

包含修理费用，有的月份不包含修理费用，从而引发不同月份

产品成本内容的不可比问题。如果将车间用固定资产的修理

费用列入管理费用，就可以解决上述问题了。

5. 关于可能招致反倾销诉讼问题，比较正常价值与出口

价格是判断是否存在倾销问题的基本方法。在实务上，正常价

值是生产成本、三项费用（管理费用、销售费用和财务费用）、

企业所得税和合理利润四项之和。将车间用固定资产的修理

费用计入企业管理费用并不影响产品正常价值的计算，也就

不会引起反倾销问题。茵

对固定资产修理费用处理的看法

浙江温州职业技术学院 赵海鹰

上旬窑45窑阴


